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29/04/1999  V REUNIÓN DE ALTO NIVEL HISPANO-MARROQUÍ

CONFERENCIA  DE  PRENSA  CONJUNTA  DEL  PRESIDENTE 
DEL  GOBIERNO,  JOSÉ  MARÍA  AZNAR,  Y  DEL  PRIMER 
MINISTRO  DE  MARRUECOS,  ABDERRAMAN  YUSSUFI,  AL 
TÉRMINO DE LA REUNIÓN

Madrid, 29-04-99
Presidente.- Muy buenos días a todos. Muchas gracias por su asistencia.
Quiero, en primer lugar, decirles, en la conclusión de la quinta Reunión de Alto Nivel 
entre  el  Gobierno  de  España  y  el  Gobierno  de  Marruecos,  que  ha  sido  una  gran 
satisfacción poder celebrar esta reunión en Madrid. Es la tercera reunión en la que tengo 
el honor y la satisfacción de participar, y es la segunda reunión que compartimos el 
Primer Ministro del Reino de Marruecos y yo mismo.
Como él me recordaba ayer, esta reunión se celebró a los muy pocos días de su toma de 
posesión como Primer  Ministro  de Marruecos  el  año pasado,  y  ahora,  por lo  tanto, 
cumplimos un año de esa reunión y nos satisface mucho el mantener la periodicidad y la 
cadencia  de  nuestras  reuniones  y  de  estas  conversaciones,  estos  diálogos  políticos, 
económicos,  sociales,  industriales,  de  alto  nivel  entre  el  Gobierno  de  España  y  el 
Gobierno de Marruecos.
Yo quiero  decir  que  las  relaciones  de España  y Marruecos  son unas  relaciones,  no 
solamente estrechísimas,  sino que se manifiestan y se desarrollan en un ambiente de 
gran confianza, que se desarrollan en un marco satisfactorio, con carácter general, para 
ambas partes. Es muy positivo el estado de relación política entre España y Marruecos 
y,  sin duda, nosotros deseamos, no solamente conservarlo, sino acrecentarlo hacia el 
futuro.
Quiero  decir  que  en  los  últimos  años  se  ha  hecho  una  renovación  completa, 
prácticamente,  del  cuadro  de  relación  entre  España  y  Marruecos,  sobre  la  base  del 
Tratado de Amistad, Buena Vecindad y Cooperación que se firmó anteriormente. Los 
cuadros de renovación y de acuerdos en materia económica, en materia financiera, en 
materia  comercial,  en  materia  educativa,  cultural,  de  investigación,  de  fomento,  de 
trabajo, de industria, etc., etc., han sido completamente renovados. Por lo tanto, es un 
trabajo que yo creo que hay que valorar muy positivamente y que hay que seguir, y 
estamos de acuerdo, impulsando hacia el futuro.
Quiero  reseñar  también  la  muy  buena  predisposición  y  valoración  española  de  los 
trabajos políticos que se están desarrollando en el Reino de Marruecos, especialmente 
del trabajo que se está desarrollando por parte del Primer Ministro de Marruecos, en el 
sentido de que, producidos los cambios políticos, producidas las alternancias políticas 
en Marruecos, deseamos, naturalmente, que todo ese proceso iniciado por nuestro país 
vecino y amigo vaya consolidándose hacia el futuro. Por lo tanto, como él sabe muy 
bien, alentamos y respaldamos su tarea política en el Reino de Marruecos.



Quiero reseñar también algo muy importante, a lo largo de este año, desde la última 
Cumbre, desde la cuarta Reunión de Alto Nivel, el numerosísimo intercambio de visitas 
que se han producido de españoles a Marruecos, de marroquíes a España; que no quiero 
reseñar, pero que abarcan todos los ámbitos y demuestran esa gran fluidez de relaciones 
que decía.
Recordar que, desde el punto de vista empresarial, más de 800 empresas españolas ya 
trabajan normalmente en Marruecos.  Hay empresas  españolas,  sin duda importantes, 
que tienen interés en continuar participando en Marruecos y en tener oportunidades en 
el proceso de privatización que ha emprendido la economía marroquí.
España es el  segundo proveedor y el  tercer  cliente  de Marruecos.  El  incremento de 
nuestra relación comercial es muy importante, incluso espectacular, en los últimos años. 
Marruecos es el primer país del mundo receptor de ayuda no reembolsable por parte de 
España  y  tenemos  unas  líneas  financieras  abiertas  con  Marruecos  verdaderamente 
importantes,  hasta  mil  millones  de  dólares  hasta  el  año  2000,  y  los  programas  que 
hemos hecho de conversión de deuda en inversiones han sido unos programas que se 
han cubierto con un gran éxito.
Desde otro punto de vista, quiero decir que los mecanismos estables de relación, como 
es el Comité Averroes, funcionan con plena normalidad; la constitución del Grupo de 
Amistad parlamentario hispano-marroquí abre nuevas oportunidades, en este caso desde 
el punto de vista de relación política y parlamentaria, entre España y Marruecos. En el 
ámbito  de la  cultura,  solamente  recordar  que la  existencia  de diez  centros  docentes 
españoles  en  Marruecos,  más  cinco  Institutos  Cervantes,  más  las  perspectivas  de 
ampliación, denotan el gran esfuerzo cultural que se está haciendo.
En otros ámbitos, hay un cuadro completamente renovado de relaciones en materia de 
Justicia; hay una relación absolutamente fluida, permanente, entre los Ministerios del 
Interior para todos los aspectos relativos a la seguridad, inmigración ilegal, control y 
lucha contra el narcotráfico. Los mecanismos de turismo entre los dos países funcionan 
cada vez más intensamente. Yo creo que casi el 12 ó el 13 por 100 del total de turistas 
que recibe Marruecos son españoles; en torno a 300.000 españoles visitan Marruecos 
anualmente.
Estos días hemos tenido oportunidad, ayer y hoy, de hablar de todas esas cuestiones; 
hablar también de los capítulos relativos a la industria y la energía, a nuevos programas 
en relación con la asistencia social, con el trabajo, etc., etc.
Hemos querido pasar revista también a algunos aspectos relevantes de política general, 
de política exterior --si se puede llamar de esa manera todavía--, y nosotros vemos con 
satisfacción los pasos nuevos que se dan para darle una mayor revitalización a la Unión 
del Magreb árabe.
Hemos visto muy satisfactoriamente como se ha producido una nueva sesión ministerial 
de la Conferencia Euromediterránea en Sttutgart, con la asistencia de un representante 
de  Libia.  España  desea  la  progresiva  normalización  e  incorporación  de  Libia  en  el 
concierto internacional y en las relaciones internacionales.
Hemos hablado, por lo tanto, también de la situación en Oriente Medio, a la espera de 
los resultados de las elecciones israelíes, y nuestro deseo, como es natural, de que se 
consolide el proceso de paz y de convivencia en el Oriente Medio.
Y hemos hablado también  de lo que ha sido la Cumbre de la Alianza Atlántica  en 
Washington, que he tenido ocasión de comentar con el Primer Ministro, y, por supuesto, 
de la situación en Kósovo desde todos los puntos de vista, tanto desde el punto de vista 
de lo que significan las operaciones de la Alianza Atlántica, como desde el punto de 
vista de lo que son la cuestión humanitaria  y las distintas circunstancias  que allí  se 
producen.



Quiero decir que hemos abordado también una cuestión importante, que es la relativa a 
las relaciones en materia de pesca entre Marruecos y España. Como ustedes saben, el 
actual  acuerdo expira  el  30 de noviembre  de 1999.  Ése acuerdo fue un acuerdo ya 
realizado, y así comprometido por la Unión Europea, de una manera que sería el último 
acuerdo de esa naturaleza que se celebraría.
El  Gobierno  marroquí  ha  manifestado  en  reiteradas  ocasiones  que  no  habría  una 
renovación  y un acuerdo de la  misma  naturaleza  que  el  que  en  este  momento  está 
vigente. Eso ha sido algo que el Gobierno marroquí ha ratificado al Gobierno español y, 
por lo tanto, nosotros deseamos y esperamos que podamos abrir unos caminos nuevos 
de cooperación en unas raíces diferentes y de distinta naturaleza de las que existen en 
este momento entre el sector pesquero español y el sector pesquero marroquí.
Ése es el resumen, más o menos apresurado, de la reunión. Pero, antes de ponernos a su 
disposición,  yo  quiero  que  el  Primer  Ministro  marroquí  les  diga  lo  que  le  parezca 
oportuno.
Sr. Yusufi.- Gracias, señor Presidente del Gobierno, señoras y señores.
Acabamos de clausurar la Reunión de Alto Nivel entre Marruecos y España, la quinta 
desde  que  ambos  países  firmaron  el  Tratado  de  Amistad,  Buena  Vecindad  y 
Cooperación.
Permítame, antes de participar junto al señor Presidente del Gobierno en la rueda de 
prensa,  a  fin  de  responder  a  las  preguntas  que  quieran  plantear,  expresarles  mi 
satisfacción, así como la de toda mi delegación, sobre el contenido y sobre el espíritu, 
que ha predominado en los trabajos de nuestro encuentro.
Aprovecho  esta  ocasión  para  reiterar  mi  agradecimiento  al  señor  Presidente  del 
Gobierno por la acogida especialmente calurosa que nos ha reservado desde nuestra 
llegada a España.  Siento hoy una emoción particular  por encontrarme en Madrid en 
calidad de Primer Ministro. Desde siempre he recibido en su bello país, y a lo largo de 
mis diferentes estancias, una acogida fraternal, que en           todo momento me permitió 
apreciar la hospitalidad y la generosidad del pueblo español.
Dentro de unos instantes  tendré el  honor de ser recibido por S.M. el  Rey don Juan 
Carlos I, a quien transmitiré los sentimientos de estima, de consideración y de amistad 
que le profesa S.M. el Rey Hassan II.
Considero que podemos, al término de nuestras reuniones, estar plenamente satisfechos, 
no sólo de la intensidad y de la calidad de los intercambios y contactos que nuestros dos 
Gobiernos han mantenido durante esta quinta Reunión de Alto Nivel, sino también del 
ambiente de amistad y franqueza que ha predominado.
Nuestras Reuniones de Alto Nivel, que ya son una tradición, constituyen un momento 
destacado en nuestra relación bilateral, ya que nos permiten a la vez hacer el balance de 
nuestro  partenariado,  dar  un  nuevo  impulso  e  intercambiar  nuestros  análisis  sobre 
cuestiones de interés común, tanto a nivel regional como internacional.
Nuestros dos países vecinos, con intereses tan estrechamente ligados, cuyo destino es 
inevitablemente común, han encontrado de esta forma, desde la firma del Tratado de 
Amistad,  Buena  Vecindad  y  Cooperación,  el  marco,  el  ritmo  y  los  mecanismos 
apropiados para la consolidación de su partenariado.
P.-  Presidente  del  Gobierno,  usted  se  ha  referido  al  convenio  de  pesca,  que  no  se 
renovará  en  esos  términos.  Quisiera  saber  del  Primer  Ministro  Yusufi  si  ha  hecho 
algunas propuestas concretas para sustituir ese convenio de pesca por algún convenio de 
otro tipo, supongo que en el marco de la Unión Europea. También, por parte española, 
cuáles son, digamos, las pretensiones españolas en esa negociación.



Sr. Yusufi.- Hemos venido a la Reunión para exponer francamente a nuestros amigos 
españoles cuál es la situación al día de hoy. Nosotros queremos, sobre todo con ocasión 
de esta reunión con los medios de comunicación, disipar malentendidos.
Se sabe que se ha hecho circular que es Marruecos quien ha decidido no renovar el 
Tratado, que se trata de una decisión unilateral. La verdad es otra: la no renovación del 
acuerdo  es  una  decisión  común  entre  la  Unión  Europea  y  Marruecos.  Ustedes 
recordarán, sin duda, que las negociaciones, la confección, del Acuerdo vigente y que 
va a expirar se hicieron con vistas a la preparación de la no renovación, porque había 
problemas referentes a los recursos marroquíes, que habían sido muy afectados por la 
sobrexplotación de la pesca y es natural que Marruecos esté preocupado por preservar 
sus recursos.
La parte europea ha sido no solamente comprensiva, sino que se comprometió a que no 
hubiera una renovación del mismo tipo de Acuerdo. Esto mismo fue confirmado por 
declaraciones  y  por  cartas  firmadas  por  el  Presidente  de  la  Comunidad.  Marruecos 
acordó,  igualmente,  el  plazo suficiente,  un año más,  para que Europa  tenga toda la 
actitud y el tiempo para prepararse para la situacion a la que se comprometió.
Nuestros  amigos  españoles  conocen este  problema y,  naturalmente,  hemos  venido a 
escuchar sus reacciones. Es lo que hace que no hayamos venido a traer propuestas. Lo 
que sí puedo garantizarles, muy sinceramente, es que hemos escuchado con atención, 
con  simpatía,  con  amistad,  las  sugerencias  de  nuestros  amigos  españoles.  Hemos 
tomado buena nota y vamos a intentar examinar en qué medida pueden coincidir con la 
orientación conjuntamente establecida, que se refería a pasar a una nueva fase.
Presidente.- Yo quiero decir que, como el Primer Ministro Yusufi ha dicho, el último 
acuerdo que firmaron la Unión Europea y el Reino de Marruecos contenía, básicamente, 
la determinación de que era el último acuerdo de esa naturaleza. Otra cosa distinta es 
que, siendo las circunstancias así, el Reino de Marruecos podía optar por ratificarse en 
esa decisión  o no ratificarse  en  esa decisión.  Pero está  muy claro  que  el  Gobierno 
marroquí ha decidido que no hay una posible ratificación del acuerdo, un acuerdo de la 
misma naturaleza que el vigente en este momento.
Por lo tanto, como es natural, sin perjuicio de que quien debe, en su caso, hacer una 
negociación pesquera con el Reino de Marruecos es la Unión Europea, nosotros hemos 
trasladado al Gobierno marroquí, y yo he trasladado al Primer Ministro, impresiones y 
sugerencias respecto de lo cual puede ser una cooperación diferente, de una naturaleza 
distinta,  en  un  marco  nuevo,  de  las  relaciones  pesqueras  entre  la  Unión Europea  y 
Marruecos, y especialmente entre España y Marruecos.
Como es natural, ésa es una cuestión que, como el Primer Ministro ha dicho, merece la 
pena ser analizada, merece la pena ser considerada y, en su caso, hablada. Por lo tanto, 
en su caso, ya veremos las posibilidades que hay, naturalmente, de seguir adelante en 
relación con esa cuestión.
Lo que sí deseo yo decir con toda claridad y deseo manifestar es que no es intención del 
Gobierno de España apurar ningún plazo; por tanto, quiero decir que no es intención del 
Gobierno  de  España  estar  hasta  el  día  30  de  noviembre.  Naturalmente,  espero  que 
podamos saber antes, con anterioridad al día 30 de noviembre, si es posible o no es 
posible establecer unos nuevos mecanismos de cooperación en materia pesquera con el 
Reino de Marruecos entre la Unión Europea y el Reino de Marruecos.
Y yo creo que es cuestión ahora de trabajar y, naturalmente, de aguardar las reflexiones 
correspondientes que nos pueda hacer el Reino de Marruecos al respecto.
P.- Marruecos no reconoce el Acuerdo de pesca y se esperan acciones de represalias 
contra los productos agrícolas en tránsito por España durante el verano. ¿Qué van a 
hacer ustedes para evitar que este tipo de situaciones dramáticas no se produzcan?



Presidente.-  Discúlpeme,  pero  no  hay  ninguna  acción  de  represalia  en  España  en 
relación con el transporte de productos marroquíes, ninguna; ni la hay, ni la va a haber. 
Si en algún caso existiese algún incidente, naturalmente el Ministerio del Interior y las 
autoridades correspondientes saben perfectamente lo que hacer.
No tiene nada que ver una cosa con otra y,  por lo tanto, sería muy bueno que no se 
mezclase.  Al contrario,  el transporte y circulación de mercancías y,  por supuesto,  el 
transporte y circulación de personas por el territorio español estará en todo momento 
absolutamente garantizado.
Le puedo, además, poner un ejemplo, porque a mí me gusta, en lo medida de lo posible, 
poner ejemplos: prácticamente un millón de ciudadanos marroquíes atraviesan todos los 
años España camino de Marruecos, y ese mismo millón vuelve a atravesar otra vez 
España de vuelta hacia países europeos. No encontrará en los últimos años usted ni un 
solo  incidente,  ni  uno;  prueba  de  que,  efectivamente,  cuando  se  pone  voluntad  y 
determinación para resolver las cuestiones, las cuestiones se resuelven positivamente.
P.-  Yo  quería  preguntarles  a  ambos  sobre  cómo  han  analizado  el  curso  de  los 
acontecimientos  de  la  guerra  en  Yugoslavia.  Me gustaría  una  especial  mención  del 
Presidente  Aznar  respecto  del  papel  que  pueda  jugar  Rusia  --hoy  hay  allí  una 
minicumbre--, si realmente puede ser un papel decisivo en este fase.
También, respecto del Primer Ministro marroquí, me gustaría un comentario sobre la 
Cumbre de Washington de la OTAN y la evolución de la doctrina de los aliados sobre 
actuaciones  fuera  de  zona.  Me gustaría  saber  el  punto  de  vista  marroquí  sobre  esa 
cuestión.
Sr. Yusufi.- Sobre la Organización de la Alianza Atlántica, existe un diálogo entre esta 
Organización y mi país.  Esperamos ser informados sobre lo que se ha decidido.  De 
momento,  sólo  sabemos  lo  que  hemos  leído  en  la  prensa  y,  ciertamente,  seremos 
contactados  por  las  personas  autorizadas  para  que  nos  informen  de  lo  que  se  ha 
decidido.
Con respecto a la actualidad, Marruecos denuncia, por supuesto, la "limpieza étnica" 
que  se  está  produciendo  en  Kósovo,  al  igual  que  denunció  el  que  sufrió  Bosnia. 
Apoyamos las iniciativas de la Comunidad Internacional para poner fin a esta "limpieza 
étnica" y para garantizar al pueblo de Kósovo su derecho a volver y a vivir en paz en su 
tierra.
Presidente.- Por la parte que a mí me atañe, quiero decir que, como usted sabe muy 
bien, el próximo día 4 yo informaré en el Congreso de los Diputados de la reunión de la 
Cumbre de la Alianza Atlántica en Washington y de la situación en Kósovo. Por cierto, 
será la primera vez, desde que España forma parte de la Alianza Atlántica, que hay una 
sesión en el Congreso de los Diputados dedicada a informar de la Cumbre de la Alianza 
Atlántica; la primera vez. Y, por cierto, será la primera vez, como ha sido, que exista 
una sesión para informar de la Cumbre antes de la celebración de la Cumbre.
Por tanto, la primera vez antes y la primera vez después: la primera vez hecha por el 
Ministro de Asuntos Exteriores y de Defensa y la segunda vez que realizaré yo mismo. 
No existe, en la tradición parlamentaria española y en todas las Cumbres de la Alianza 
Atlántica  a  las  que ha  asistido  España,  ninguna ocasión  en que se  ha informado al 
Congreso de los Diputados ni antes ni                                                  después del 
Consejo Atlántico, según la información que a mí me han manifestado.
Quiero decir dos cosas en relación con lo que usted menciona. En el Consejo Atlántico, 
en la Cumbre de la OTAN, a petición justamente de España, nosotros hemos impulsado 
un capítulo importante, desde el punto de vista del diálogo mediterráneo, para recorrer 
un  camino  que  vaya  del  diálogo  que  hay  entre  países  mediterráneos  hacia  la 
cooperación. El Secretario General de la OTAN y yo mismo tuvimos la oportunidad de 



inaugurar  recientemente  en  Valencia  un  seminario  muy  importante  sobre  "Diálogo 
mediterráneo en el marco de la OTAN". Por tanto, ahí estamos de acuerdo todos los 
aliados  en que es  muy importante  que nosotros,  con nuestros  amigos,  con  nuestros 
socios, establezcamos cada vez más vínculos de cooperación en materia de seguridad, 
en materia  defensiva,  etc.,  etc.,  entre  los cuales,  muy especialmente,  la posición del 
Reino de Marruecos es determinante.
Partimos, por lo tanto, de un principio de diálogo y de un principio de cooperación, y no 
de ninguna otra circunstancia a la hora de evaluar el trabajo de la Alianza Atlántica 
desde el punto de vista de lo que es el trabajo y la cooperación en el Mediterráneo.
En segundo lugar, le diré que, en relación con la situación en Kósovo, yo creo que como 
elemento fundamental de conclusión de esa Cumbre en Washington es claramente --y se 
está viendo permanentemente estos días-- el aislamiento militar y político del régimen 
de Milósevic; un aislamiento muy claro. Todos los aliados estamos de acuerdo en la 
estrategia  que  estamos  desarrollando;  todos  los  aliados  estamos  de  acuerdo  en  las 
sanciones económicas; todos los aliados estamos de acuerdo en el embargo; todos los 
países limítrofes están de acuerdo en la estrategia de la Alianza Atlántica y todos los 
países  que  componen  el  Consejo Euroatlántico  --que  son  45--  respaldan  también  la 
estrategia de la Alianza Atlántica. No hay nadie, por lo tanto, prácticamente nadie, que 
respalde al régimen de Milósevic.
Yo no voy a entrar en este momento en circunstancias internas que se puedan estar 
produciendo en el seno del régimen de Milósevic,  tanto desde el  punto de vista del 
Gobierno, lo cual es evidente, con el cese de algunas personas, como desde el punto de 
vista de la situación en las Fuerzas Armadas yugoslavas. Sí quiero decir que nuestra 
determinación  sigue  siendo  la  misma:  la  de  seguir  con  nuestras  actuaciones  y  con 
nuestras  acciones  hasta  conseguir  plenamente  nuestros  objetivos,  y  en  eso  vamos  a 
seguir trabajando.
Eso no es incompatible,  sino que es perfectamente  compatible,  con el  desarrollo  de 
cuestiones  o  de  iniciativas  de  carácter  diplomático.  Existen  distintas  propuestas 
planteadas y existe en este momento una acción que el Gobierno español sigue muy 
atentamente y muy estrechamente, porque todos deseamos que Rusia sea una parte muy 
importante de la solución del problema de la República Yugoslava y, especialmente, del 
problema de Kósovo. Como ésa es una voluntad común de todos los aliados, nosotros 
esperamos sumar esos esfuerzos diplomáticos, en este caso de Rusia, para la búsqueda 
de esa solución, porque le damos un altísimo valor a la cooperación entre la Alianza 
Atlántica  y Rusia,  y le damos un altísimo valor  político  y diplomático a que Rusia 
forme parte de la solución del problema de Kósovo al que usted se refiere.
P.- Querría saber si han tratado en esta Reunión sobre la cuestión de Ceuta y Melilla, la 
propuesta que hizo en los años ochenta S.M. el Rey de Marruecos para la creación de 
una célula de reflexión sobre Ceuta y Melilla.
Sr.  Yusufi.-  La  proposición  de  S.M.  el  Rey  de  Marruecos  de  crear  una  célula  de 
reflexión para tratar el problema de las ciudades de Ceuta y Melilla es una proposición 
que  está  ahí  permanentemente,  y  cada  vez  que  se  presenta  una  posibilidad  a  una 
autoridad  marroquí  o  a  un representante  marroquí  la  recuerda.  Es  una cuestión  que 
siempre sigue ahí, que se sigue haciendo, y esperamos que un día sea satisfecha.
Presidente.-  Solamente  comentar,  por  mi  parte,  que  Ceuta  y  Melilla  gozan de muy 
buena salud, y espero que gocen todavía de mejor salud en el futuro.
P.- Me gustaría saber si el Presidente Aznar ha trasladado hoy a su homólogo marroquí 
el nombre del miembro del Gobierno español que llevará a cabo las negociaciones sobre 
la futura fórmula de cooperación pesquera, puesto que parece que la señora De Palacio 
va a dejar el Gobierno.



Presidente.- Usted cree que la señora De Palacio deja el Gobierno, ¿verdad?
P.- Eso tenemos entendido.
Presidente.- Yo lo creo.
No. Ni yo he comunicado al Primer Ministro de Marruecos quien será el o la sustituta 
de la Ministra de Agricultura ni el Primer Ministro de Marruecos me lo ha preguntado. 
No esperaba otra cosa del Primer Ministro de Marruecos, que no me va a coger por el 
brazo y me va a decir: dime quién va a sustituir a... Esta tarde lo sabrán ustedes.
P.- Señor Presidente, permítame hacerle dos preguntas. La primera está relacionada con 
la deuda. Se puede deducir que, entre los temas que destacaron durante las discusiones 
gubernamentales que mantuvo usted con el señor Primer Ministro marroquí, hubo el eje 
de la deuda. ¿Existe alguna iniciativa española en ese sentido?
La otra pregunta se refiere a saber si existe algún proyecto español o hispano-marroquí 
de relanzar algún proyecto turístico en la zona norte marroquí.
Presidente.-  En relación con la primera cuestión, le diré que ha habido un programa 
importante, muy importante, y un esfuerzo importante de conversión de deuda marroquí 
en inversiones, que ha funcionado muy bien y, por lo tanto, ha funcionado con pleno 
éxito. Está prácticamente cubierto; si no está cubierto, prácticamente cubierto; se puede 
dar por cubierto.
España, naturalmente, en los términos que es necesario moverse, porque es el Club de 
París el que determina los límites en los cuales puede haber conversión de deuda en 
inversiones, está predispuesta a estudiar nuevas posibilidades de conversión de deuda 
marroquí en inversiones españolas. Eso ha funcionado bien y,  por lo tanto, sabemos, 
efectivamente, el interés marroquí en esa cuestión.
Yo quiero decir que la deuda marroquí con España es, aproximadamente,  de 94.000 
millones de pesetas, y hay unos 87.000 millones de pesetas en riesgos que asume la 
Compañía de Créditos a la Exportación. Otra cosa distinta es el importe global de lo que 
es la  deuda externa marroquí.  Pero sobre eso ya  hubo unos acuerdos en la anterior 
Reunión  de  Alto  Nivel,  se  han  cumplido  correctamente  y  nosotros,  siempre 
sujetándonos, insisto, a las reglas del Club de París, que es quien debe establecer los 
límites  posibles,  estamos,  insisto,  predispuestos  a  estudiar  posibles  fórmulas  para 
continuar en esa operación.
En  relación  con  el  sector  turístico,  nosotros  hemos  repasado  ahora,  en  la  reunión 
plenaria, sector por sector y, naturalmente, estamos también predispuestos a estudiar las 
posibilidades de desarrollo de los proyectos turísticos que se presentan en concreto a 
España, tanto desde el punto de vista gubernamental como desde el punto de vista de la 
iniciativa privada.
Como saben ustedes, todo lo que significa el desarrollo de la región norte marroquí es 
muy especialmente importante para España, dedicamos mucha atención a ello,  y los 
programas globales  que se han hecho de estudio para la  región norte de Marruecos 
tienen un componente turístico, sin duda, también muy importante y muy interesante. 
Hay un componente,  por  tanto,  de disposición,  de  disponibilidad  --en este  caso del 
Gobierno, pero estoy convencido también de que por parte del sector privado turístico 
español-- para atender las solicitudes, los proyectos o las iniciativas que pueda plantear 
la parte marroquí al respecto.
P.- Dos preguntas, Presidente. Sobre las relaciones bilaterales, sobre los acuerdos entre 
los Gobiernos español y marroquí, quería saber si se contempla la colaboración para 
instalar una planta de energía nuclear de 600 megavatios en Marruecos y si el Gobierno 
español está colaborando en este proyecto.
Y, en relación con el acuerdo de pesca, ha dicho el Primer Ministro marroquí que existe 
una sobreexplotación de los recursos y se ha dejado claro que no se va a renovar el 



acuerdo  tal  como  está.  Quisiera  saber  si,  teniendo  en  cuenta  estas  dos  variables, 
podemos estar hablando de caladeros alternativos para la flota pesquera, canaria, en este 
caso.
Sr. Yusufi.- Si ha comprendido bien la pregunta, se trata de saber si existe una solución 
alternativa al Acuerdo que no será renovado. Lo que puedo decir en este momento es 
que Marruecos se atiene al acuerdo que existe entre nosotros, es decir, no renovar el 
acuerdo.
Dicho esto, en el ámbito de la extensa y profunda cooperación que existe con España, 
Marruecos deseaba incluso antes de esta visita, antes de estas conversaciones, que se 
desarrolle  un  partenariado  entre  Marruecos  y  España  que  cubra  todos  los  aspectos 
relativos  a  la  industria  pesquera:  todo  lo  relativo  ala  comercialización,  a  la 
transformación, al equipamiento, a la formación, a la conservación de nuestros recursos. 
En todo esto nosotros buscamos,  y estamos dispuestos a buscar, la cooperación más 
amplia posible con España. Esto es algo que ya teníamos en mente.
Presidente.-  En relación  con  la  cuestión  que  usted  plantea,  existe  una  participación 
española  en  la  construcción  de  una  central  de  ciclo  combinado;  pero  no  hay 
participación en cuestiones de tipo nuclear, no la hay.
En segundo lugar, yo he dicho que hemos abierto en este momento un proceso con el 
Reino de Marruecos, con el Gobierno de Marruecos, en virtud del cual tenemos que 
evaluar si existe la posibilidad de llegar a unas fórmulas posibles, distintas, de distinta 
naturaleza,  en materia  de cooperación  pesquera.  Por  tanto,  nosotros  no descartamos 
nada en relación con el futuro, como es natural.
P.-  Quisiera  volver  a  hablar  de  la  cuestión  de  Ceuta  y  Melilla  porque,  para  los 
marroquíes,  tanto  el  Gobierno  como  el  pueblo  marroquí,  se  trata  de  una  situación 
colonial.  Se trataría,  pues,  de buscar  una fórmula  que proteja a  los  intereses  de los 
españoles y salvaguardar la integridad de Marruecos.
Sr. Yusufi.- Como ustedes sabrán, el procedimiento principal que hemos puesto sobre la 
mesa es el de esta célula de reflexión, para que se estudien las cosas de forma tranquila, 
distendida y amistosa. No hemos hecho propuestas unilaterales que lancemos ahora a la 
opinión pública. En general,  nuestra posición es que quisiéramos entablar un diálogo 
que  adopte  formas  distintas  e  intentar  encontrar  con  nuestros  amigos  españoles  esa 
solución que salvaguarde los intereses de España, de los habitantes de esas ciudades y 
los intereses y la soberanía marroquí.
En lo que a mí respecta, se puede llegar, respondiendo a los periodistas, a reflexionar en 
voz alta y a atraer la atención sobre el modelo al que llegaron Portugal y Gran Bretaña, 
por un lado, y China, por otro lado; por lo tanto, pensar en un estatuto flexible, que 
salvaguarde los intereses de las dos partes. Se puede llegar a citar ese ejemplo a título 
pedagógico. No son sugerencias firmes ni definitivas o que son oficiales.
Presidente.- A usted no le extrañará nada que yo le diga que no estoy de acuerdo con su 
visión, ¿verdad? Yo no estoy de acuerdo con su visión y,  en este caso, no estoy de 
acuerdo tampoco con el Primer Ministro de Marruecos. Ya le he dicho antes que Ceuta 
y Melilla gozan de muy buena salud, y que espero que sigan gozando de buena salud en 
el futuro. Creo que,  por mi parte,  es innecesario añadir  ninguna cuestión más.  Sabe 
usted perfectamente cuál es la posición del Gobierno de España y la mía.
P.-  Yo quisiera  también  preguntarle  una cosa que se refiere  a la  señora Loyola  De 
Palacio. Se ha dicho que podría ser Comisaria Europea. Me gustaría saber si, usted que 
ha hablado de Comisión fuerte, ha hablado con el señor Romano Prodi de candidaturas; 
si la de la señora Loyola De Palacio está sobre la mesa...
Presidente.- Está sentada; no sobre la mesa. Está sobre la silla.



P.- La candidatura. Y si podría estarlo también la del señor Narcís Serra --hay alguna 
información en ese sentido-- o si eso plantearía alguna dificultad.
También, con mucha brevedad, me gustaría pedirle una opinión sobre la propuesta de 
financiación autonómica que ha hecho el Presidente Zaplana. Usted decía hace pocos 
días  que  hay  que  reivindicar  menos  y  cooperar  más,  como  mensaje  para  todas  las 
Comunidades Autónomas. Me gustaría saber si esa propuesta realmente se parece a la 
de los nacionalistas catalanes y si el Gobierno también la juzga poco solidaria.
En último lugar, sobre el caos aéreo, también quisiera pedirle una opinión; sobre si cree 
usted que ahí hay una responsabilidad política del Gobierno y si existe algún tipo de 
plan de actuación inmediata para resolver el problema.
Presidente.- En relación con la primera cuestión, yo no he hablado con Romano Prodi 
de nombres y, por lo tanto, no está planteada todavía la cuestión de los nombres en la 
Comisión,  entre otras cosas, porque sabe usted muy bien usted que estamos ante un 
proceso que se ha puesto en marcha pero es un proceso algo incipiente.
He hablado con el señor Prodi de diseños o de lo que pueden ser de interés para España 
determinadas responsabilidades en la Comisión Europea, pero no de personas. No he 
hablado tampoco de personas ni lo haré públicamente; en todo caso, ya he dicho cuál 
debe ser el criterio. El criterio está en que los dos Comisarios que le corresponden a 
España  los  nombra  el  Gobierno,  naturalmente,  entre  personas  de  la  máxima 
competencia, y en uno de ellos esperará las sugerencias que quiera ofrecer el principal 
partido de la oposición. Pero yo no voy a avanzar ni voy a hacer ninguna especulación 
al respecto.
Estoy,  por otra parte,  muy seguro que donde esté la actual  Ministra de Agricultura, 
Loyola  De  Palacio,  lo  hará  muy  bien.  Lo  ha  hecho  muy  bien  como  Ministra  de 
Agricultura, lo va a hacer muy bien como cabeza de lista europea y lo hará muy bien en 
la responsabilidad política que tenga en el futuro.
En segundo lugar,  en relación con las propuestas,  nosotros estudiamos con atención 
todo tipo de propuestas. Simplemente, me limito a decir: hay un sistema de financiación 
que se tendrá que revisar en el año 2001 y nosotros, naturalmente, intentaremos lograr 
el máximo consenso, y el máximo consenso significa conseguir la máxima cooperación, 
la máxima colaboración.
Por tanto, todas las propuestas que se puedan hacer al respecto entendemos que forman 
parte del debate político normal, posible. Unas pueden gustar más, otras pueden gustar 
menos; pero no es cuestión de gusto lo que se pueda esperar aquí, sino de dar un sistema 
de financiación equilibrado y estable. Por lo tanto, atendemos cualquier sugerencia al 
respecto con un espíritu sinceramente muy constructivo, porque es un tema importante.
En relación con la situación aérea, es una situación en la que, como ya se ha acuñado el 
término  "caos",  forma  parte  todo de  lo  mismo.  Pero  sí  le  quiero  decir  unas  cosas: 
primero, yo creo que, cuando se ha producido una situación, como desgraciadamente la 
que se ha producido hace unos días en nuestro país todavía da lugar a algunos retrasos, 
según me dicen, hay que actuar con toda claridad, con toda determinación.
Le voy a decir una cosa que a lo mejor a alguno le extraña: lo primero que hay que 
hacer es pedir disculpas. De todo lo que se ha dicho, no es responsable el Gobierno 
pero,  de lo  que es responsable  el  Gobierno,  el  Gobierno debe pedir  disculpas y,  en 
segundo lugar, debe tomar las medidas necesarias para que no se vuelvan a producir 
esas situaciones. Eso es en la parte que es responsabilidad del Gobierno y que afecta a 
usuarios públicos.
Quiero decir que, si una tripulación de un avión llega tarde, no es responsabilidad del 
Gobierno;  si  la  situación  que  se  produce  conduce  a  anomalías,  tampoco  es  directa 



responsabilidad del Gobierno; pero puede haber otras situaciones en las cuales sí que es. 
En esas situaciones, hay que pedir disculpas y tomar medidas al respecto.
El Ministerio de Fomento tiene instrucciones muy precisas, desde el punto de vista de 
funcionamiento de los servicios aeroportuarios, de tráfico aéreo, de controladores, etc., 
etc., sobre lo que debe hacer en el futuro inmediato, y está haciendo ya, para evitar que 
se produzcan estas circunstancias.
Usted sabe muy bien que no hay una causa, o que no ha habido una causa, sino que 
existen  una  serie  de  causas,  que  van  desde  el  cambio  de  rutas  aéreas  europeas,  a 
saturación del espacio aéreo europeo, a la guerra de Kósovo, a algunas deficiencias 
internas también en la situación aérea española.
En relación con lo que significan las compañías aéreas y los sectores profesionales, yo 
quiero hacer un llamamiento muy serio a la responsabilidad de las compañías aéreas 
españolas y de los sectores profesionales españoles. Y hago un llamamiento muy serio a 
la responsabilidad de todos y hago un llamamiento también muy serio a la cooperación 
de todos, porque sin duda es muy importante. No tengo la menor duda de que, con esa 
cooperación  y con esa colaboración,  cualquier  problema que se pueda plantear  será 
resuelto.
Por otra parte, quiero decir que pongamos las cosas, efectivamente, en los justos puntos 
de funcionamiento. Si usted, por ejemplo, se repasa todos los retrasos en aeropuertos o 
todos los retrasos en compañías aéreas, verá que no existe en ese concepto precisamente 
la perfección. Lo que hay que procurar es estar lo más cerca posible de la perfección. 
Pero  quiero  decirle  que  usted,  que  es  viajero  habitual,  verá  como  pueden  existir 
dificultades en muchos sitios.
En todo caso, las medidas que haya que adoptar, que ya está adoptando el Ministerio de 
Fomento, que ya ha adoptado el Ministerio de Fomento, a mí me parecen unas medidas 
adecuadas, positivas y razonables, y espero que surtan el efecto conveniente.
Por  otra  parte,  el  proceso  de  privatización  de  "Iberia"  sabe 
usted  que  sigue  en  marcha,  y  yo  espero,  naturalmente,  insisto,  la  máxima 
responsabilidad  y  colaboración  de  todos  los  sectores  profesionales  y  de  todas  las 
compañías aéreas, que son muy importantes y absolutamente determinantes para el buen 
funcionamiento de las cosas y de las cuestiones.
Simplemente,  a  efectos  de  aclaración,  como  no  quiero  que  exista  ningún  tipo  de 
interpretación, cuando yo me refería antes a las comparecencias después de las Cumbres 
de  la  OTAN,  estoy  hablando  de  comparecencias  en  el  Pleno  del  Congreso  de  los 
Diputados, que es la que voy a hacer yo y es la que hicieron los Ministros de Asuntos 
Exteriores y de Defensa.
P.- Al hilo de la última cuestión, el tema del llamado "caos aéreo", me gustaría que 
echáramos un poco la mirada atrás, si fuera posible. Y, al margen de las medidas que se 
puedan tomar hasta ahora, me gustaría saber si usted está plenamente satisfecho de la 
tarea  que  ha  desarrollado  el  Ministro  de  Fomento  para  afrontar  los  problemas  de 
navegación aérea.
En segundo lugar, en relación a la financiación autonómica, me gustaría saber si, ante la 
proliferación  de  propuestas  diferentes  por  parte  de  presidentes  autonómicos,  el 
Gobierno  estaría  dispuesto,  primero,  a  abrir  la  negociación  antes  de hora,  antes  del 
2001; y, punto dos, si cree que esto se puede deber a que estos presidentes consideran 
que no ha funcionado como era de prever el modelo de financiación en vigor.
Presidente.- Yo creo que es correr demasiado lo que usted plantea; pero le quiero decir 
que la negociación se abre en el momento que corresponde, que es el año 2001. Ahora, 
lo que me parece bastante lógico --y estoy convencido de que a usted le parece bastante 
lógico--  es  que,  como  tenemos  unas  elecciones  autonómicas  en  trece  Comunidades 



Autónomas,  parece  bastante  lógico  que  se  pueda  escuchar  alguna  propuesta  sobre 
financiación autonómica en unas elecciones autonómicas; pero eso no significa que se 
vaya a abrir la negociación.
Si en unas elecciones autonómicas no se habla de financiación autonómica, aunque no 
haya una negociación, y no pueden dar su opinión, unos a favor, otros en contra, sobre 
sus ideas, dígame usted cuando se va a hacer eso. Me parece que no.
En segundo lugar, yo le ruego a usted y a todos que pongamos, efectivamente, las cosas, 
como digo, en su justo punto. Cuando hablamos de problemas,  cuando hablamos de 
tráfico aéreo, cuando hablamos de problemas de rutas, hay que saber distinguir muy 
bien  las  cosas.  Si  una compañía  aérea  no  es  puntual,  puede  deberse,  a  lo  mejor,  a 
muchos  factores,  y  ninguno  de  esos  factores,  a  lo  mejor,  ser  imputable  ni  a  un 
aeropuerto ni a un Ministerio; ninguno. Y puede haber factores en los que, a lo mejor, 
eso puede ocurrir. Por lo tanto, pongamos las cosas en su junto punto.
Y,  cuando  yo  hago  un  llamamiento  a  la  colaboración  de  todos  para  superar  esas 
dificultades,  naturalmente  es  porque  no  existe  un  criterio  sólo  que  afecte  a  un 
Departamento  o  que  afecte  a  una  persona,  sino  que  existe,  como  le  digo,  una 
multiplicidad de causas sobre las cuales hay que operar, y que yo espero y deseo que, 
con la colaboración de todos, se superen definitivamente.
Muy bien. Muchas gracias.


